B. COK DEGERLI MANTIK

iki degerli mantikta 6nermeler, dogru ve yanlis olmak (izere iki deger alabilir. Cinkii 6zdeslik,
celismezlik ve tiglincl halin olanaksizhgi ilkelerine gore, 6nermeler baska bir deger alamaz. Bu Ug ilkeye
gore 6nermeler ya dogrudur ya da yanhs. Ancak bu durum bir takim dnermelerin degerini belirlememizi
engeller. Ornegin, "Bu yaz tatile gidecegim." bicimindeki bir énermeye, gelecege iliskin bir bilgi verdigi
icin dogru ya da yanlis diyemeyiz. Bu tirden énermelerin dogru ya da yanhs olmasi olasidir, ancak kesin
degildir. Bu gelismeler cok degerli mantigin gelismesine neden olmustur.

Onermelerin ikiden fazla degere sahip olabileceklerini kabul eden mantik sistemine ¢ok degerli
mantik denir.

Cok degerli mantik icinde, 6zellikle tic degerli mantik giinimiizde 6nem kazanmigtir. Ug degerli
mantik yaninda dort degerli mantik ve hatta sonsuz degerli olasilik mantigi kurulmustur. Biz sadece ¢
degerli mantiga iligkin bazi 6zellikleri gbrecegiz.

iki degerli mantikta énermelerin dogru ve yanlis olmak {zere iki degeri bulunurken, U¢ degerli
mantikta bu degerlere bir de "belirsiz" degeri eklenmektedir. Bu durumda, ornegin bir "p" 6nermesi
dogru, yanlhs ve belirsiz degerler almaktadir. U¢ degerli mantigin dogruluk degerleri asagidaki gibidir:

Dogru D 1
Yanlis Y 0
Belirsiz B 1/2

Uc degerli mantik, iki degerli mantikta kullanilan "degil" (=), "ve" (A), "veya" (V), "ise" (=), "ancak
ve ancak" (<) gibi mantiksal degismezleri ayni bicimde kullanir. Ancak dogruluk tablosu farklidir. iki

dogruluk tablosu dort satirdan olusuyordu. Uc degerli mantikta ise tek bir énermenin dogruluk
tablosunda (g, iki ®nermenin dokuz satiri bulunur.
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“p " 6nermesi dogruyken ,“ ~p ” dnermesi yanlhsg, “p” dnermesi belirsizken “~p” 6nermesi de belirsiz, “p”
Onermesi yanhgken* ~p ” dnermesi dogru deger alir.

Uc degerli mantikta 6nerme eklemleri ile olusturulan bilesik 6nermelerin alabilecegi dogruluk
degerleri asagidaki gibidir:
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C. KIPLIK MANTIGI

Daha Oncede acikladigimiz gibi kiplik, 6nermenin dile getirdigi durumun gercek, zorunlu ve
mimkin olup olmamasi halidir. Onermeler kiplerine gére gercek, zorunlu ve miimkuin olarak tce ayrilir.
Kiplik mantigi zorunlu ve miimkiin 6nermeleri kapsayan mantiktir.

Kiplik mantiginda, zorunlu eklemi ile kurulan 6nermelere zorunlu énerme, mumkuin eklemi ile
kurulan 6nermelere de mumkun (olanakli) 6nerme denir.

Zorunlu eklemi " 0" semboliyle, mimkin énerme "0" sembollyle gosterilir. Bu sembollere kiplik
degismezleri adi verilir. Kiplik degismezleri, verilen bir 5nermeden yeni bir 6nerme olusturmaya yarar.

Kiplik Degismezleri

Zorunlu 0J

MUmkUn O

Pamugun yumusak olmasi zorunludur = p zorunludur = [p
Pamugun yumusak olmasi mimkindir = p mimkindir = Op

Kiplik mantigi, kiplik degismezleri yani sira, 6nermeler mantigindaki mantiksal degismezleri de (~,
A, V, =, <) kullanir.

Zorunluluk Kipiyle kurulan bir 6énermenin dogrulugu, gercek dinyada oldugu gibi tim olasi
dinyalarda da zorunludur. Yani, zorunluluk kipiyle kurulmus bir 6nermeyi her zaman bdyle bir zorunluluk
varmis gibi dusunecegiz.

Mumkunluk kipiyle kurulmusg bir 6nermenin dogrulugu ise, en az bir diinya icin (gercek diinyada ya
da var olabilecek bagka bir diinyada) dogrudur. Dolayisiyla, kiplik mantiginda énermelerin alabilecegi
dogruluk degerleri asagidaki gibi olacaktir.

Onerme p p Op
1. Pamuk yumusaktir. D Y D
2. Pamuk yumusaktir veya pamuk yumusak degildir. D D D
3. Pamuk yumusak degildir. Y Y D
4. Pamuk yumusaktir ve pamuk yumusak degildir. Y Y Y

"Pamuk yumusaktir." onermesi gercek dinya agisindan dogrudur. Cinki gercek dinyada
pamugun yumusak oldugunu biliyoruz. En az bir diinyada dogru oldugu icin bu énerme mimkuanlik
kipiyle (0) yazildiginda dogru (D) deger alir. Ancak, pamugun yumusak olmadigi baska olasi dunyalar
oldugunu farz edersek, bu 6nerme zorunluluk kipinde ( Q) yanhs (Y) deger alir. Clinkl eger bagka bir
dinyada pamuk yumusak degilse, bizim zorunlu olarak bahsettigimiz énerme yanlis demektir.

[ lp 6nermesinin dogru olmasi, yalniz gercek diinyada dedil, diger tim olanakls diinyalarda da dogru



olmasma baglidir.

Op 6nermesinin dogru olmas, gercek diinyada ya da diger tiim olanakls diinyalarm sadece birinde
dogru olmasima baglidir.

Zorunlu o©nermelerin dogrulugu tim dinyalarda ve gercek dunyadaki dogruluguna bagh
oldugundan mantiksal dogrulugu gosterir. Mimkin 6nermelerin dogrulugu, herhangi bir dinyadaki
dogruluga bagh oldugundan olgusal (g6zlenebilen) dogrulugu gosterir.

D. OZDESLIK MANTIGI

Ozdeslik mantigi niceleme mantigina benzemekle birlikte, onu da icine alan daha kapsamli bir
mantiktir. Bu nedenle, niceleme mantiginda gecen tum mantiksal degismezler (V, 3) ve 6nermeler

mantidinda gecen mantiksal degismezler (~, A, V, =, <) 6zdeglik mantiginda da gecerlidir. Ayrica
6zdeslik mantiginin kendine 6zglu degismezleri vardir.

Daha 6nce gordugumuiz gibi, 6zdeslik ilkesi bir seyin kendisiyle 6zdes oldugunu ifade etmekteydi.
Ozdeslik mantiginda "6zdes", bir mantik degismezidir ve "=" sembolilyle gosterilir. Ozdeslik degismezi,
ozdeslik 6nermesinin 6znesi ve yiikleminin birbirine esit ya da 6zdes oldugunu gosterir. Ornegin, a=b
onermesi 6zdeslik dnermesidir. Bu dnermede a ile b arasindaki iligki ikili bir yoklemdir. Yani iki ad
semboli (a, b) ve bir yiklem semboli (esittir) vardir.

Ornegin, "Everest dagi diinyanin en yiiksek dagidir.” 6nermesini ele alalim.

"Everest dagi" a semboli ile, "Dinyanin en yiuksek dagi" b semboliyle gdsterilebilir. "dir" eki de "="
semboliiyle gdsterilebilir. Bdylece yukaridaki 6nerme a = b biciminde sembollestirilir.

E. VARLIK MANTIGI

Varlik mantigi, 6zdeslik mantiginin mantik degismezlerine "var" sézcugunin eklenmesiyle elde
edilmis bir mantik sistemidir. Niceleme ve 6zdeslik mantigi sadece gercek diinyaya ait varliklar Gizerinde
onermeler olustururken, varlik mantigi hem gergcek dinyada hem de gercek olmayan diinyalardaki
varliklar Uzerine 6nermeler olusturur. Yani, insan zihninde hayal Grind olarak bulunan varliklar icin de
onermeler olusturur. Ornegin, "Everest tepesi vardir." dedigimizde, "Everest tepesi” gercek diinyada var
olan bir ad iken, "Ask tanrisi Eros vardir.", "Kafdagi vardir." vb. dedigimizde gercek dinyada var
olmayan adlardan bahsediyoruz demektir. Varlik mantigi, bunun gibi gercek diinyada var olmayan
varliklar da ad olarak ele alir.

"Vardir." biciminde ifade edilen mantik degismezi "E!" semboliyle gosterilir. Ornegin, "Anka kusu
vardir." dnermesi "E!a" biciminde sembollestirilir. Burada "Anka kusu" a harfiyle, "vardir" E! lle
sembollestirilmigtir.

Gergek diinyada var olmayan varliklarla yapilmig 6énermelerin niceleme mantiginda kurulmasi
olanakh degildir. Cunki niceleme mantiginda bu tir 6nermeler yanlis deger alir. Niceleme mantiginda
"Kaf Dagi vardir." 6nermesi yanlig, ancak "Alp daglari vardir." énermesi dogru deger alir.



ARASTIRMALAR

1. Asagidaki bosluklari doldurunuz.

a. Bir yargi bildiren ve bir dogruluk degeri olan cimlelere ....................ooeene denir.

b. icinde 6nerme eklemi gegen 6nermelere ..................cccceeeeeeeeiiinnn.n. denir.

C. Olumlu bir ifadeyi olumsuz, olumsuz bir ifadeyi olumlu yapan ©6nerme eklemine
................................... eklemi denir.

d. "Ise" sdzcugiiyle ifade edilen ekleme ................cccooveeeiieee.. denir.

e. Yorumlarindan en az birisinin dogru oldugu 6nermeye .............ccccovvi e ieninnnn. denir.

f. BUtUn degerleri dogru olan GNermeye ..........cooveveviieviiiiiieeeinaes denir.

g. Sembollestiriimis 6nermelere dogru ya da yanhs deger verilmesine .......................... denir

h. Tki énermenin .............cooovveeiiinnnn.n. olmasi demek, aldiklari degerlerin birbirinin ayni

olmasi demektir.

2. Asagidaki onermelerin ana eklem ve ana bilesenini bularak, dnermeleri ana eklemine gore

tanimlayiniz.

a
b

a o

. p=>-q
- (pVa)ar

p=[(a=p) A (p=0)

- [(p=0a) V (~=p=~0)] V (~p=0q)

3. Asagidaki 6nermelerden hangilerinin basit, hangilerinin bilesik oldugunu gdésteriniz.

® 2 0 T 9

Glnes her zaman isitir.

insanlar arasinda esitlik olursa herkes mutlu olur.
Ancak ve ancak sicaklik sifirin altina inerse su donar.
insan okur.

Dustnuyorum o halde varim.

4. Asagidaki dnermelerde p yerine D, q yerine Y yazarak dogruluk degerlerini bulunuz.

a
b.
c.
d.

e.

. p=>-q
(pVa) A ~q

~p < [(@=p) A (p=0)

[(P=0) V (~p=~0)] V (~p<=0)
[(PAQ)=(~pVQ)] < (p=0)

5. Asagidaki 6nemelerin tutarlihdini dogruluk tablosuyla denetleyiniz.



p=q
(~pV-~-ag)ap

p < [(~a=~p) A (p=0)]
d. (p=)A(~p=~q)

e. (pVa)e-~q
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. Agagidaki dnermelerin tutarh olup olmadigini ¢dzimleyici gizelge ile denetleyiniz.

~(p=~q)
(pVa)ar

p < [(a=p)A(p=0)
~(pVa)V ~(prq)
e. VX (Fx=~Fx)

o 9

o o

f. IxFxe3Ix~Fx

g. VX (Fx=Gx), 3x (Fx A ~Gx)
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DEGERLENDIRME SORULARI
Asagidaki 6nermelerden hangisi basit dnermedir?

A) Ay her zaman beyazdir. B) Ya gelirsin ya gidersin.
C) Ne geldi ne de gitti. D) Gelirse gitmez.

~[(p=>q) v (p<=>r)] A r dnermesinin ana eklemi asagidakilerden hangisidir?

A) Tikel evetleme eklemi. B) Kosul eklemi.
C) Karsilikh kosul eklemi. D) Tumel evetleme eklemi.

p 6nermesi dogru, g 6nermesi yanlis ise, asagidakilerden hangisi "dogru" deger alir?
A) p=>q B) p<=>q C) pvq D) pAq

iki 6nerme bir arada kac deger alabilir?
A)Bir B)iki  C)Dort D) Sekiz

"Ali hem cahlsiyor hem okuyor." ©Onermesinin 6nermeler mantiginda sembolik ifadesi
hangisidir?

A) p=>q B) pAq C) p<=>q D) pvq

. Asagidaki 6nermelerin hangisinde mantiksal bir hata yapilmistir?

A) Kan kirmizi degil yesildir.

B) Hichir sarisin, sarisin degildir.
C) Bazi politikacilar yalancidir.
D) Biituin sinavlar zordur.

"Her insanin iyi oldugu dogru degildir." (~VxFx) 6nermesinin esdederi asagidakilerden
hangisidir?

A) Her insan iyidir (VXFx)

B) Higbir insan iyi degildir (Vx~Fx)

C) Bazi insanlar iyi degildir. (3x~Fx)

D) Her insanin iyi olmadigi dogru degildir. (~Vx~Fx)

Asagidaki kavramlardan hangisi kiplik gésterir?

A) Degil B) Var C) Ozdes D) Zorunlu
Asagidakilerden hangisi p ile g 6nermelerinin denk oldugunu gdosterir?
A) p=>q 6nermesinin tutarli olmasi

B) pAg 6nermesinin gecerli olmasi

C) p<=>q 6nermesinin gecerli olmasi
D) pvq 6nermesinin tutarh olmasi



